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Gazdasági helyzetünk
és a szövetkezetek.

Április hó első napjaiban a ma­
gyar szövetkezeti mozgalmak két 
legjelentősebb tényezője adott élet­
jelt magáról. Két napon át folytak 
a tanácskozások, gyűlések, melyek 
egyrészét az Országos Központi Hi­
telszövetkezet, másrészt pedig a fo­
gyasztási szövetkezetek legnagyobb 
központja, a Hangya hivta egybe, 
első sorban is abból a célból, hogy 
a szövetkezetek múlt évi munkás­
ságáról a nyilvánosság előtt számot 
adjon. Minden elfogultság nélkül 
megállapítjuk, hogy az ország fővá­
rosába egybegyült néhány száz sze­
retkezett ember szinte testvéri egyet­
értésről tanúskodott egyhangú állás­
foglalása, nemkülönben a gyűlések 
alkalmával nyilvánosságra jutó ada­
tok egy újabb fényes tanúbizony­
ságát adták annak, hogy közgazda­
sági életünk mezején a szövetkeze­
tek olyan kivételes helyzetet fog­
lalnak el ma már úgy az anyagi, 
mint az erkölcsi erőbirás szem­
pontjából, hogy arra — különösen 
a mai nap — büszke lehet min­
denki, aki bármily csekély munkát 
szentelt a magyar szövetkezeti élet 
fejlesztése érdekében.

Volt az elmúlt napoknak külö­
nösen egy jelentős eseménye, Ber- 
nát István dr-nak a hitelszövetke­
zetek kongresszusán elhangzott elő­
adása, amely arról adott számot, 
hogy a külföld mily elismeréssel 
nézi a mi szövetkezeti mozgalmun­
kat. A kiváló előadó a külföldi leg­
előkelőbb közgazdasági szaktekin­
télyek egész seregének elismerő 
nyilatkozatát idézte, amelyből szinte 

örvendetesen értesülhettünk arról, 
hogy ezt a szegény ismeretlen or­
szágot, amelyet természeti kincsei, 
nemzeti hősereje, viliaredzettsége 
kellene hogy ismertté tegyenek, sok­
kal inkább ismerik abból a szem­
pontból, hogy ma már van itt is 
egy hatalmas sereg, amely a szö­
vetkezeti eszme erejével munkálja 
a nemzeti előrehaladás útjait, a szö­
vetkezeti eszme segélyével próbálja 
megifjitani a nemzet erkölcsi és 
gazdasági megerősítésének épületét. 
Áz a munka tehát, amit bold. e. gróf 
Károlyi Sándor, a magyar szövet­
kezetek felejthetetlen apostola kezde­
ményezett, az ország határain túl is 
eléggé ismert és ha ennek a mun­
kának itthon még ma is inkább le­
kicsinylés, szidalom jut osztályrészül, 
annyit a szövetkezeti ügy munkásai 
elértek, hogy a külföldi nemzetek 
legjobbjai adják meg eziránt a tel­
jes elismerést.

Ezen ne csodálkozzunk egy ki­
csit sem, hiszen a tapasztalat azt 
mutatja, hogy önmagunk bírálatát 
mindég többé-kevésbé elfogultnak 
kell tekinteni. Akkor, amikor önma­
gunk alkotásait, vagy a hozzánk 
legközelebb állókét tesszük kritika 
tárgyává, Ítéletünket többé-kevésbé 
az önzés irányítja. Csakis tőlünk tá­
vol állók mondhatnak valamely mun­
kásságról, vagy alkotásról elfogulat­
lan, igazságos ítéletet. A magyar 
nemzetnek különben régi rossz tu­
lajdonsága az, hogy az önönmagáét 
legkevésbé szokta megbecsülni. Bi­
zonyosak lehetünk tehát abban, hogy 
a magyar szövetkezeti mozgalomnak 
is mindig fognak akadni gáncsolói, 
mindig lesznek olyanok, akik a szö­
vetkezeti mozgalom létjogosultságát

kétségbevonják. Vájjon azonban ez 
a körülmény elegendő ok-e arra, 
hogy a szöveikezeti ügy lelkes mun­
kásai elkedvetlenedjenek *? Elegendő 
ok-e ez arra, hogy kockára tegyük 
azokat az igen tekintélyes eredmé­
nyeket, amiket a nemzet sorsának 
jobbrafordulta érdekében a szövet­
kezetek utján már eddig is sikerült 
kivívni ?

Nincs semmi ok az elkedvetle- 
nedésre. A szövetkezeti ügy eddigi 
lelkes munkásai munkálkodjanak 
ezután is kitartással a megkezdett 
irányban. A legutóbb lezajlott szö­
vetkezeti gyűléseken elhangzottak 
minden elfogulatlan embert meg­
győzhetnek arról, hogy a szövetke­
zeteket megalkotni már az eddig el­
ért eredmények miatt is érdemes 
volt, de még inkább érdemes azok 
számát szaporítani s a meglevőket 
fejleszteni, mert hiszen azok az okok, 
amik itt Magyarországon a szövet­
kezeteket életre hívták, még máig 
is megvannak s azokat véglegesen 
eltüntetni csak évtizedes szívós, ki­
tartó munka árán lehet. A nemzet
életerejét szipolyozó uzsora ma is 
megvan minden formájában. Ez el­
len még a drákói törvény is csak 
gyönge segítség, az uzsora ellen a 
legjobb védelem az ország népének 
önállóságra, öntudatos gondolko­
dásra, kereskedelmi tudásra való 
nevelése. Oda kell törekednünk, 
hogy még a legalsóbb néposztályok 
is fel tudják ismerni az uzsorát bár­
mily burkolt formában. A szövetke­
zetek miinél nagyobb számban való 
elszaporodásával elérhetjük ezt.
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Montenegró kudarca.
Nem bírnak Szkutarival.
A diplomácia megint elkésett.
A flottademonstráció megkezdő­

dött, de előbb kellett volna, mert 
az utolsó napokban sok szerb ka­
tonát szállítottak a görög hajók 
Montenegróba. Ezekkel megerősödve 
valószínűleg beveszik Szkutarit, de 
most még nem bírnak vele az egye­
sült szövetséges seregek.

A múlt napokban rendezett ál­
talános ostrom iszonyú veszteséget 
hozott az ostromló seregekre. Emiatt 
abba is hagyták az ostromot s meg­
várják, míg az újonnan partra szál­
lított seregek a tengerpartról meg­
érkeznek. Nikita pedig átadta a fő- 
vezérséget Bojovics szerb tábor­
noknak. *

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :
Elfogadták a békejavaslatokat

Berlin, ápr. 4.
A Lokalanzeiger jelenti Kon­

stantinápolyból, hogy a szövetséges 
Balkán államok elvben elfogadták 
a békejavaslatokat. Izzed basa ezért 
a hadügyminisztériumtól utasítást 
kapott, hogy az ellenségeskedést 
szüntesse meg, mivel a szövetsége­
sek kijelentették, hogy elfogadják a 
javaslatokat.

Az ostromlók kudarca.
Cetinje, ápr. 4.

A hadműveleti területnek teljes elzárása 
mellett is átszivárognak egyes hírek, amelyek 
alapján meg kell állapítani, hogy a múlt 
pénteken megkezdett általános ostrom, amely 
hétfő délig tartott, az ostromló seregek tel­
jes kudarcával végződött. Igaz ugyan, hogy 
sikerült nekik Brdica mellett néhány had­
állást elfoglalni és a nagy Taraboson az elő- 
müveket birtokukba venni és sikerült továbbá 
a nagy Bardanyolon területet hódítani, de a 
várost domináló redutok ellen intézett táma­
dásaikat a törökök a legnagyobb energiá­
val visszaverték és az ostromlóknak óriási 
vereséget okoztak.

Az a szünet, amely hétfő óta a harcok­
ban beállott, nem véletlen dolog, hanem an­
nak tulajdonítható, hogy a montenegrói és a 
szerb csapatok a négy napi harcban négy­
ezernél több halottat és sebesültet vesztet­
tek. Az egyesült csapatok végképpen ki 
▼annak merülve és most kénytelenek meg­
várni, amig újabb szerb segitőcsapatok ér­
keznek Szkutari elé. Ezenkívül meg kell 
várni, amig a kis Tarabos ellen két újabb 
nehéz mozsárágyuüteget pozícióba tudnak 
helyezni.

A törökök a kétségbeesés bátorságával 
harcolnak, mert különösen a malisszorok 

nagyon jól tudják, hogy a város elesége után 
mi várakozik rájuk. Rettenetes vérfürdőre 
vannak elkészülve, ami a szörnyen elkese­
redett harcok után okvetlenül be fog követ­
kezni. Az általános ostrom első részét a tö­
rökök fényesen visszaverték és az egyesült 
seregek most az ostrom folytatására uj 
hadműveleti tervet kénytelenek kidolgozni.

Hajóink cirkálnak.
Kattanó, ápril 4.

Az osztrák és magyar hadihajók Anti- 
vári és San Giovanni di Médua között cir­
kálnak. Szkutari ostromát ideiglenesen meg­
szüntették, mivel az utóbbi ütközetekben a 
támadók nagy vereségeket szenvedtek. A 
csapatok most a halottakat földelik el és a 
sebesülteket szállítják el.

Orosz segítség Montenegrónak
Bécs, ápril 4.

A Neue Freie Presse anti vári jelentése 
szerint egy orosz hajó hadiszert szállított 
Montenegrónak.

Szerb vezér Szkutarinál.
Belgrádi, ápril 4.

Nikita király egyenes kérésére Bojo­
vics szerb tábornok vette át Szkutarinál az 
egész ostromló sereg fővezérségét. Eddig 
maga Nikita király intézte az ostromot, s 
mert egymást érték a kudarcok, Mon- 
enegróban a királyt okolták a sikertelen­
ségért.

Flottánk akciói.
Berlin, ápril 4.

A Press-Centrale jelenti Korfuból; Teg­
nap itt vészhirek terjedtek el arról, hogy az 
osztrák-magyar flotta feltartóztatta a görög 
szállitógőzösöket, Melyek San Giovanni di 
Meduába vittek szerb csapatokat. A hír 
nagy riadalmat keltett és a lakosság meg­
ostromolta a kikötői hatóságokat, hogy fel­
világosítást kapjon.

Az angol hadihajók és a francia cir­
káló, az Edgar Quinet, ma hajnalban el­
indultak Antivari felé.

Elesett a szesrb vezérkari 
főnök.

Belgrad, ápril 4.
Széliében azt hiresztelik, hogy Szku­

tari alatt az ostromban Popovics ezredes, a 
szerb sereg vezérkari főnöke is elesett.

A Hamidie süllyeszt.
Athén, ápril 4.

A Leros gőzöst, a melyet a görög kor­
mány szerb csapatok szállítására bérelt, a 
Hamidie fenékbe fúrta és elsülyesztette. A 
Leros szerb katonaságot szállított görög 
hadihajók fedezete alatt San Giovanni di 
Meduába s onnan tér vissza, mikor Kefa­
lonia magasságában feltűnt a Hamidie és 
ágyuzta a Lerost. Több torpedólöveg viz- 
szinen alul találta a szállitógőzöst, a mely 
néhány perc alatt elsülyedt. Halálos vesze­
delemben forgó legénységét a Hamidie fe­
délzetre vette s elvitte Jaffába, a hol partra 
szállította.

A képviselőházi őrség
90 százalék a csendőr* 
ségtől helyeztetett át.
A magyar képviselöház legközelebbi ülé­

sén, május hónapban már életbelépnek azok 
az újítások, amelyeket nem rég foglalt hatá- 
tozatba a T. Ház.

Ezen újítások között vau a képviselő­
házi őrség felállítása, mely némileg megvál­
toztatja a képviselőház lépcsőházának, folyo­
sóinak, a karzatoknak képét, mert rendes 
körülmények között ezekben a helyiségekben 
fognak vigyázni a hazára a képviselőházi 
őrség tagjai.

Magában a képviselőház üléstermében 
csak viharos idők járása idején látjuk a mar­
cona legényeket, amint csinálják a rendet.

Az őrség tagjait jól összeválogatták ; 
mindannyin szép szál ember s a rend csiná- 
lásban meg van a kellő jártasságuk, mivel 
néhány kivételével, mind csendőraltiszt.

A képviselőházi őrséghez áthelyezett al­
tisztek különben a következők :

Kóló András őrsvezető c..őrm, I. csend­
őrkerület, (főőrmester); Koréh György Fe­
renc csendőr c. őrmester, I. csendőrkerület; 
Nagy Albert csendőr, I. csendőrkerül.; Móra 
János csendőr, I. csendőrkerület; Tóth Sán­
dor II. csendőr c. őrmester, II. csendőrkerü­
let ; Horváth István II. őrsvezető c. őrmest..
II. csendőrkerület, (főőrmester); Fekete Fe- 
rene csendőr c. őrmester, II. csendőrkerület; 
Kara Lajos csendőr c. őrmester, IIL csend­
őrkerület; Farkasdy Lajos csendőr III. cs. 
kerület: Kovács Lajos csendőr. III. csend- 
crkerület; Matus György csendőr, III. csend­
őrkerület; Csorba Imre csendőr c. őrmester,
IV. csendőrkerület; Szoták György csendőr 
c. őrmester, IV. csendőrkerület; Baráti Péter 
esendői', IV. csk. Csuka Miklós őrsv. c. őrm. V, 
csendőrkerület, (főőrmester); Lacza Adolf 
csendőr ű. őrmester, V. csendőrkerület; Mé­
száros Vencel csendőr c. őrmester, V. csend­
őrkerület; Vida Antal csendőr c. őrmester, V. 
csendőrkerület; Árva Pál csendőr c. őrmes­
ter, V. csendőrkerület; Novák Péter csendőr,
V. csendőrkerület; Horváth József V. őrsv. 
c. őrmester, VI. csendőrkerület, (főőrmester); 
Kiss (Csurgai) József csendőr c. őrmester, 
(főőrmester); VI. csendőrkerület; Vida An­
drás csendőr, VII. csendőrkerület; Deák Já­
nos őrsv. c. őrmester, VII. csendőrkerület; 
•Szegedi Márton csendőr, VIII. csendőrke­
rület; Lipcsey Gábor csendőr c. őrmester, 
VIII. csendőrkerület; Varga Vencel őrsv. c. 
őrmester, IV. csendőrkerület; Nagy Gábor 
csendőr c. őrmester, IV. csendőrkerület; Kas- 
tall József csendőr c. őrmester, IV. csendőr­
kerület ; Thótt Sándor csendőr c. őrmester, 
IV. csendőrkerület; Ács István csendőr,
IV. csendőrkerület; Kele János csendőr,
V. csendőrkerület; Bathó József csendőr,
III. csendőrkerület; Nudli János csendőr, 
III. csendőrkerület; Bodor József csendőr, 
VII. csendőrkerület; Kálmán János csendőr, 
VII. csendőrkerület; Portik Péter őrsv. c. 
őrmester, II. csendőrkerület; Balog József 
koronaőrőrsvez. c. őrmester, koronaőrség; 
Kamocsai Ferenc őrmester, 1. honv gy -ez­
red ; Benjamin Sándor őrmester, 1. honv. 
gy.-ezred; Szalai László c. őrmester, 68. 
gy. e.; Kabber Ferenc szakaszvez., 12. 
ágyusezred, Kekel Lajos szakaszvez., III. 
64. gy. e.; Gáncs Gábor c. őrmester, 19.

Tavaszi és nyári a legszebbek Reumái
amerikai cipók Rákóczi-ut.



e-; Mogor Sándor c. őrmester, 19. 
fv-ezred; .Jeges Sándor őrmester, 16. hu- 
zárezred; Molnár János ezredkürtös, 7. hu­

szárezred; Neupauer Rezső őrmester, 67. 
sy -ezred; Baray őrmester, 5. gy.-ezred; i 
Markócs József c. őrmester, 83. gy.-ezred; 
Miké .József őrmester, 5. huszárezred; Far­
kas Mihály őrmester, kamenitzi hadapród- 
icknla- Szorádi József őrmester, marburgi 
hadapródiskola. |

j| tintatartó-pör második napja.
Budapest, április 4.

Tíz órakor nyitja meg Baloghy elnök 
a mai tárgyalást. Á tegnapi érdeklődés 
egészen megcsappant s Khuen-Héderváry 
Károly sem jelent meg már ma.

Magyar Elemér és Benedek .János van­
nak még hátra a tanuk közül, de nem je­
lentek meg. Az elnök ezért Magyart 60 ko­
rona, Benedeket pedig 100 korona pénzbün­
tetéssel sújtja. Ezután a két tanúnak a nyo­
mozás során tett vallomását olvassák fel, 
úgyszintén felolvasásra került Eitner Zsig- 
mond vallomása is.

Dr Szeghő védő kérésére ezután az el­
nök felolvastatja Tóth János rendőrkapitány­
nak a helyszíni szemléről szóló jegyzőköny­
vét, Krecsányi Kálmán jelentésének azt a 
részét, mely a bűnjelekre vonatkozik és 
végre a képviselőházi naplóból a március 
21-iki ülés azon részének leírását, amely a 
tintatartódobálás előtt és utána történt, te­
hát Khuen-Héderváry beszédét is, amely­
ben az ő felháborodást keltett költségvetési 
elméletét magyarázza és amely tulajdon­
képpeni indító oka volt a dobálásoknak és 
Holló Lajosnak szünet után tartott beszé­
dét, amely alkotmányellenesnek minősiti Hé- 
derváry nyilatkozatait.

Ezután a perbeszédek következtek.
Sélley Barnabás főügyészi helyettes 

mondta el vádbeszédét. A közvádló azzal 
kezdte, hogy vádat emel Zakariás János, 
Hoffmann Ottó és Markos Gyula ellen két­
rendbeli hatóság ellen való erőszak büntette 
s kétrendbeli srdyos testi sértés vétsége 
miatt mint tettestársak ellen, továbbá vádat 
emel Beck Lajos és Mérey Lajos ellen egy- 
rendbeli hatóság ellen való erőszak , s egy- 
rendbeli súlyos testi sértés miatt, végül Ma­
darász József ellen egyrendbeli hatóság el­
len való erőszak miatt. Ellenben elejti a vá­
dat Beck Lajos és Mérey Lajos ellen a Se­
rényi gróf miniszter ellen elkövetett hatóság 
ellen való erőszak dolgában s fölhatalmazás 
alapján kijelenti, hogy a sértett erre vonat­
kozóan mint pótmagánvádló sem vállalja a 
vádat.

A közvádló ezután fölsorolja azokat a 
tanúvallomásokat, melyükre a vádat alapítja.

A bűnösség kiszabásánál enyhítő körül­
ményt csak Zakariásnál lát: fölizgatott lelki­
állapotát s töredelmes beismerését. Súlyosító 
körülmény valamennyire, hogy egy férfi 
ellen támadtak valamennyien s hogy mint 
törvényhozók követtek el büntetendő cse­
lekményt.

A véd&beszédek.
A védők közül Baracs Marcell dr szó­

lalt föl először s újra hangoztatta, hogy ha­

táskör hiányában a vádlottak ellen az eljá­
rást meg kell szüntetni, mert amit tettek, 
azért csak az országgyűlésnek tartoznak fe­
lelősséggel.

A védő azt vitatja, hogy a képviselőt 
föltétien mentelmi jog illeti meg minden 
olyan cselekedetért, mely szoros összefüg­
gésben van a tárgyalás anyagával.

Ezután a többi védőkre került a sor.
Hétfőn lesz ítélet.

A tintatartók dobálási ügyében tegnap 
délután 4 órakor folytatták a tárgyalást. El­
hangzott a védők beszéde, majd a főügyész 
replikája. Esti 8 órakor ért véget a tárgya­
lás. A törvényszék úgy határozott, hogy az 
Ítéletet hétfőn délben 12 órakor fogják ki­
hirdetni.

Jl Biharmegyei Takarékpénztár
tiltakozása.

A Nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara legutóbbi teljes ülésén kínos feltű­
nést keltett az az indítvány, amelyet Kepes 
Samu, illetve Brüder Jenő kamarai beltag 
nyújtottak be s amelyben Havas Mórt, a 
Biharmegyei Takarékpénztár vezérigazgatóját 
nem kevesebbel vádolják, minthogy indoko­
latlanul tnlszigoru eljárásával ekzisztenciákat 
tesz tönkre s mérhetetlen károkat okoz a 
helyi iparnak és kereskedelemnek.

Az indítványt a kamara teljes ülése nem 
tette magáévá, hanem felkérte az elnököt, 
hogy az illető pénzintézetnél interveniáljon, 
ha az indítványban foglaltak igazak.

E tárgyban a Biharmegyei Takarék­
pénztár igazgatósága ülést tartott s arról a 
következő jegyzőkönyvet adta ki:

Kivonat a Biharmegyei Takarékpénztár 
igazgatóságának Nagyváradon, 1913. évi áp­
rilis hó 4-én tartott ülése jegyzőkönyvéből.

1. Igazgatósági alelnök közli, hogy a 
helybeli kereskedelmi és iparkamarának folyó 
hó 2-án tartott ülésén egy nagyváradi ügy­
nöknek beadványát tárgyalták, mely bead­
vány — eltekintve az abban foglalt valótlan 
és elferdített állításoktól, — Havas Mór ve­
zérigazgatónak ténykedéseit birálgatja s őt 
sértegetvén, úgy tünteti fel, mint aki az in­
tézet adósainak tönkretételére törekszik s a 
helyi lapok közlései szerint egy kamarai tag 
olyan nyilatkozatot tett, mely szerint igaz­
gatóságunk vezérigazgatójának intézkedéseit 
helytelenítené, vagy azokat jóvá nem hagyná.

' Az igazgatóság megütközik azon, hogy 
némely adós érdekében, de az intézet rész­
vényeseinek nyilvánvaló kárára rendezett tá­
madás a közérdek köpenyébe burkoltatott. 
A panaszttevő beadványával az igazgatóság 
foglalkozni nem kíván, de minden vita nél­
kül egyhangúlag kijelenti, hogy Havas Mór 
vezérigazgató minden eddigi ténykedése igaz­
gatósági határozat alapján történt és mert 
nézete szerint a kereskedelmi ‘és iparkamara 
mint hatóság nincsen feljogosítva arra, hogy 
magán egyének és magán intézetek tényke­
déseit birálgassa, magánosok pártfogójává 
szegődve, intézetünkre nyomást gyakoroljon 
és intézetünket a nyilvánosság előtt meg­
hurcolja, a kamarának hivatatlan beavatko­
zását visszautasítja.
Dr Mihelfy Lajos, Dr Wallner Ödön, 

intézeti ügyész. igazg. alelnök.

Szerintünk a Biharmegyei Takarékpénz­
tárnak nincsen oka a kamara beavatkozását 
visszautasítani, mert a kamara még csak el 
sem fogadta az indítványt, aöt éppen a ka­
mara elnöke jelentette ki határozott formá­
ban, hogy a kamara nem avatkozhat bele 
egy pénzintézet ügyeibe.

Dr Ágoston Péter és az indítványt tevő 
foglalkoztak a pénzintézet működésével, tehát 
legfeljebb az ő vélekedésüket és kijelentései­
ket utasíthatja vissza a pénzintézet igazga­
tósága.

Pénzhamisítók
dolgoznak Nagyváradon.

Két feljelentés.
Ismét kisért a pénz ördöge. Éhes és ta­

nulatlan emberek sóvárogtak utána, hozzá­
fogtak nehézkes, durva kézzel a hamisitásá- 
hoz és nem sikerült nekik.

Nem sikerült. Legalább is erre enged 
következtetni az a tény, hogy egy üres tel­
ken megtalálták a primitiv prést, amelylyel 
5 koronásokat akartak csinálni. A pénzha­
misító gépet Bománszky János telektulaj­
donos találta. Megjelent a rendőrségen 
és Jánossy Gyula előtt igy adta elé az 
esetet:

— A Hodossy Miklós-utca 11. saám 
alatt van egy üres telkem. A tavaszi ásatá­
sok alkalmával ki akartam dobatni egy bodza 
bokrot s amint a napszámos a bokor tövé­
ben ásott, körül-belűl egy ásónyi mélység­
ben ezt a félgömb alakú «sészét találta.

A csészében 3 pár rézlemez van s mind­
egyikben egy-egy klisé. Öt koronásokat le­
hetne vele csinálni, még pedig oly formán, 
hogy az ólom és spialter keverékét felmele- 
gitett állapotban közé préselik. De a klisé 
oly primitiv volt s a prés olyan gyenge, 
hogy még mielőtt összenyomták volna, a 
spialter összefutott. Találtak is a csészében 
sok ilyen összenyomoritott öt koronás for­
májú öntvényt.

Mivel látta az illető, hogy nem bol­
dogul a primitív géppel, vagy eladta más­
nak, vagy pedig ő maga elásta az idegen 
telken.

Persze a rendőrség bevezette a nyomo­
zást s a detektívek erősen kutatnak a titok­
zatos ember után. A rendőrség megállapítása 
szerint az agyagcsésze nem régen kerülhetett 
a föld alá. Semmi rozsda a lemezeken és 
semmi rothadási jel a burkolásra használt 
papiroson. Mindez megerősíti azt a feltevést, 
hogy csak pár napja rejthette el az illető a 
primitív jószágot, amellyel könnyen pénzhez 
akart jutni.

Gyanús magánzó.
De folytat a rendőrség egy másik ügy­

ben is nyomozást. Érdekes maga a feljelen­
tés is és főleg az eddigi eredmény, a mely 
után valószínűleg be is fogják szüntetni az 
eljárást.

Kézi y ük tulhalmozott raktár miatt 
mérsékelt áron árusittatnak el.

Női bőrkeztyü 1*20 K-tól, férfi börkeztyii 2 K-tól kaphatók.
Ssjit iDártitinjii keztjlk lisztitéM 16 flHér. S«ját HJárttóiijii kiztjlk javítása éljtila.

Fehér János 
keztyüs és kötszerész üzletében 

Bémer-tér (Telefon 419. sí)



Ugyanis ezelőtt négy héttel megjelent 
Bartha Béla inspekcióé rendőrtiszt előtt egy 
jómódú polgár és feljelentést tett egy J. M. 
nevű egyén ellen. A feljelentés szerint az 
illető saját házában, a szuterénben pénzver­
dét állított fel és az elsötétített helyiségben 
villanyvilágítás mellett többed magával ha­
mis pénzt kész it.

Gyanús momentumként többek közt azt 
hozta föl a feljelentő, hogy az illető magánzó 
nem dolgozik soha semmit és mégis két ma­
rokkal szórja a pénzt.

A rendőrség nagy titokban házkutatást 
tartott a háztulajdonosnál és nem talált ott 
semmit. Valószínűnek tartják, hogy vagy té­
vedésről vagy roszakaratról van szó. Azon­
ban az eljárás folyik.

flz ÉlEsdi adótárnoh öngyilkossága.
Eddig 2440 korona a hiány.

Az élesdi adótárnok szenzációs öngyil­
kosságáról tegnap referálva megírtuk, hogy 
valószínűleg pénzhiány késztette Kiinger 
Ferencet az öngyilkosságra. Föltevésünket 
a tegnap megtartott hivatalos vizsgálat meg 
is erősítette.

A pénzügyigazgatósági kiküldöttek teg­
nap délután 4 óráig állandóan munkában 
voltak. Ennek dacára csak egy kis részét 
tudták a hivatalnak megvizsgálni. Ez a rész­
leges vizsgálat azonban már is megállapí­
totta a sikkasztást. A pénztárból 2440 Lő­
rénk készpénz hiányzott, amit valószínűleg 
elsején vett ki Kiinger.

Különösen nagy visszaéléseket találtak 
az adóhivatalból továbbított pénzeknél. Itt 
még nem lehetett a vizsgálatot befejezni, 
mert ennek huzamosabb időt kell szentelni. 
Hogy itt mily nagy lehet a hiány, azt a ki • 
küldött tisztviselők nem tudták még meg­
mondani.

Tegnap délután a két pénzügyigazgató­
sági kiküldött visszautazott Nagyváradra és 
ma ismét Elesdre mennek, hogy tovább foly­
tassák a nagyszabású vizsgálatot.

Bűntársat keresnek.
Elesden nagy izgalommal tárgyalják a 

történteket és kíváncsian várják a fejlemé­
nyeket. Érdekes epizódja az esetnek, hogy a 
hatóság abban a föltevésben van, hogy Kiin­
ger nem költötte el teljesen az elsikkasztott 
összeget. Az adótárnoknak bűntársat keres a 
hatóság, akit esetleg az igazságszolgáltatás 
elé lehet állítani.

A hatóság föltevését megerősítette az a 
körülmény, hogy Köródi Béláné, aki Klin- 
gerrel az utolsó éjjel együtt mulatott, az ős­
gyilkosság után hirtelen Nagyváradra utazott.

Az élesdi csendőrségről két csendőr teg­
nap délben Nagyváradra utazott, ahol előad­
ták a tényállást. A nagyváradi rendőrségre 
felidézték Kóródinét, akit kihallgattak. Ko­
rdiné tagad mindent. Ő egyáltalán hallani 
aem akar az elsikkasztott pénzről. Kóródinét 
megmotozták, azonban csak tizenöt koronát 
találtak nála. A nagyváradi rendőrségen az 
a meggyőződés, hogy ez a tizenöt korona 
nem lehet az elsikkasztott pénz része, mely­
ért Kóródinét mint bűntársat felelősségre le­
hetne vonni. így a csendőrök kénytelenek 
voltak eredménytelenül térni vissza Élesdre.

A viszontlátás.
! A távirati értesítés alapján tegnap reg- 

gelre érkeztek meg Kiinger Feren# felesége 
I testvére és rokonai. Kiinger Ferencnét nem 
í lepte meg, hogy férjét a ravatalon látta vi- 
I szont. A szerenesétlen, sokat szenvedett 
i asszony úgy nyilatkozott, hogy ő el volt 
■ erre készülve már akkor, amikor kénytelen 
; volt elhagyni férjét. Megérkezett Kiinger 

Ákos, az öngyilkos fivére is, aki teljes el­
lentéte Kiinger Ferencnek. Kiinger Ákos a 
besztercei pénz ügy igazgatóságon működik, 
helyettes pénzügyigazgató. A családtagokat 
roppant kellemetlenül érintette az öngyil­
kossággal kapcsolatos sikkasztás.

Az öngyilkos saját lakásán van fel­
ravatalozva. Tegnap reggelig a ravatal 
mellett állandóan rendőr posztolt, mert az 
ügyészségtől csak délben érkezett meg a 
temetési engedély.

A temetés ma délután lesz.

19 kiadóhivatal - a közönséghez.
Nagyvárad keresztény közönsége az el- 

i múlt hónapok alatt példát adott az egész 
katholikus sajtóakció elé. Megmutatta, ho­
gyan kell megoldani a circulus vitiosust, 
melyben az egész magyar katholikus sajtó­
akció megreked: jobb lap legyen-e előbb, 
vagy több előfizető ? Nagyváradon bebizo­
nyosodott, hogy ha jobb a katholikus újság, 
akkor lesz annak több előfizetője is.

örömmel konstatálja a kiadóhivatal, 
hogy mióta a Tiszántúl nagyobb terjede- 

I lemben, élénkebb és változatosabb tartalom­
mal jelenik meg, azóta az előfizetők száma 
rohamosan felszökött. Két Ízben kellett foly­
ton újabb és újabb lapkihordókat felfogadni, 
hogy a felszaporodott előfizetői létszámot ki 
lehessen idején szolgálni s mindez elégtelen- 

I nek bizonyult.
A kiadóhivatal tehát áldozatoktól vissza 

I nem riadva, immár harmadszor, több uj lap- 
i kihordót szerződtetett, ezek részére a várost 
: újonnan beosztotta s április 1-től kezdődőleg 
■ már az uj beosztás szerint történik a lap 

kézbesítése.
Minthogy az újonnan szegődött kihor­

dok még most tanulnak bele a mestersé­
gükbe, megtörténhetik, hogy egyik-másik 
helyen a lap kézbesítése körül kezdetben 
némi zavar lesz. Aki tehát valamelyik szá­
mot meg nem kapná, vagy akinek a kézbe­
sítés ellen bárminő kifogása lenne, szíves­
kedjék akár telefonon, akár egy levelező­
lapon közvetlenül a kiadóhivatalhoz for­
dulni, mely minden panaszt azonnal el­
intéz.

Egyben kérjük olvasóinkat, ajánlják, 
terjesszék lapunkat tovább is ismerőseik kö­
rében ; a katholikus sajtó terjesztése leghat- 
hatósabb elősegítése a keresztény Magyar­
ország visszaállításának.

Célunk nemcsak fenntartani a Tiszántúl 
mostani színvonalát, hanem a lapot még 
tovább is fejleszteni, erősíteni. Ehhez a foly­
ton fokozódó, folyton erősödő akcióhoz kér­
jük a közönség fokozott támogatását.

A Désy-per a táblán. A Lukács— 
Désy rágalmazást per anyagának referálása 
tegnap délután két óráig tartott a kir. ítélő 
tábla büntető tanácsának nyilvános ülésén. 
A tanács ma délelőtt tiz órakor ismét össze­
ült, hogy ezúttal zárt ülésen meghozza hatá- 

I rozatát, melyet holnap délelőtt nyilvánosan 
' kihirdetnek.

zrftlREKj;
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Tájékoztató.
Április 6. d. e. 11 órakor. A Szigligeti-Tár­

saság felolvasó ülése a városháza dísztermében
Április 6. d. u. 5 órakor. A Katholikus Nén 

szövetség ünnepélye a főgimnázium dísztermében.

* Palota a katonai parancsnok- 
nokság részére. Nagyvárad városa tud­
valevőleg a megvásárolt Diána-fürdő helyére 
monumentális épületet szándékozik emelni 
amelyben nemcsak az altábornagynak lenné 
lakása, hanem az összes hadosztály, dandár 
stb. parancsnokságok és ezek irodái itt nyer­
nének elhelyezést. Tegnap o tárgyban vegyes 
bizottság ülésezett a városházán, Rimler 
Károly polgármester elnökletével, amelyen 
Henriquez vezérőrnagy is jelen volt. A vá­
ros képviselői bemutatták a térrajzot és is­
mertették az egész megoldás tervezetét, amely 
igen tetszett a hadsereg jelenlevő képviselői­
nek. A katonaság a parancsnokságok és iro­
dák részére 24 helyiséget kíván, de ebben 
még nincs benne az altábornagy lakása. A 
hivatalos helyiségekért évi 8000 K-t az altá­
bornagy lakásáért évi 3500 K-t fizetnének.. A 
vegyes bizottság végleges megállapodásra 
nem jutott, hanem az elhangzottak figye­
lembevételével készítik el a terveket.

* A szinügyi-bizottság újjászer­
vezése. Dr György Ernő a februári városi 
közgyűlésen indítványozta, hogy a szinügyi 
szak bizottság szervezeti szabályzatát módo­
sítsák, továbbá a páholy és földszinti ülőhe­
lyek jegyei után némi adópótlékot szedjenek 
a szegények javára. A városi tanács a csü­
törtöki közgyűlés elé oly irányú javaslattal 
terjeszti az indítványt, miszerint adják visz- 
sza a tanácsnak, hogy a szinügyi-bizottság- 
gal tárgyalja azt.

* A Katholikus Népszövetség 
ünnepélye. Vasárnap, e hó 6-án nagysza­
bású ünnepélyt rendez a Katholikus Nép­
szövetség nagyváradi szervezete. Az ünnepi 
beszédet Szalánczy Andor, a Népszövetség 
egyik legkitűnőbb szónoka mondja, Katona 
Imre pedig, a népszövetségi biztositó osztály 
vezértitkára a biztosítási ügyről tart beszédet. 
Az ünnepélyt a prem. rendű főgimnázium 
dísztermében d. u. 5 órakor tartják meg a 
következő műsorral:

1. Magyar egyveleg, énekli a Katholikus 
Legényegylet dalárdája.

2. A szeretet. Irta: Szekrény! Lajos. 
Szavalja: Erdőháti Béla.

3. A népszövetség és a biztosítás, elő­
adja Katona Imre.

4. A szökevény. Irta: Tömérdek. Sza­
valja : Kosztolányi Krisztina.

5. Eladó-e a magyar becsület? Ünnepi 
beszéd, tartja Szalánczy Andor.

Belépti dij nincs, de szives adományo­
kat a Népszövetség céljaira köszönettel fo­
gadunk.

Belépéskor a tagsági igazolvány vagy a 
meghívó felmutatandó.

A meghívók szétküldése folyamatban 
van. Aki meghívóját tévedésből meg nem 
kapta, forduljon esoportvezetőjéhez, vagy a 
Népszövetség jegyzőjéhez, Székely Lajoshoz 
(Körözs-utca 6. sz.) Az ünnepély után a 
Rimanóczy-szálloda külön termében társas 
vacsora lesz.

* Uj ügyvéd. Dr Mendelényi Béla 
ügyvédjelölt, lapunk, volt jeles tollú munka­
társa, tegnap Marosvásárhelyen az ügyvédi 
vizsgát jó sikerrel letette.



* A városgazda emléke. Alig pár 
flippaí ezelőtt hunyt el hirtelen Windisch i 
jíárton városgazda. A városi tanács tegnapi i 
ülésén Rimler Károly polgármester bejelen- ! 
tette, hogy a koporsóra a város nevében ko- ; 
gzorut helyezett s indítványára elhatározták, j 
hogy emlékét a tanács jegyzőkönyvében meg- i 
örökíti s az elhunyt özvegyéhez részvétira- ; 
tot intéz.

* Dr Kenéz-Kurlártder Ede lé- ! 
mondása. Dr Kenéz-Kurltinder Ede tud­
valevőleg Nagyvárad városánál viselt összes 
szakbizottsági tagságáról lemondott, csupán
a városatyaságot tartotta meg továbbra is. A 
tanács a lemondást azzal jelenti be a várbs 
közgyűlésének, hogy a megüresedett bizott­
sági tagsági helyek betöltéséről most, illetve 
az év végén gondoskodjék, amint azt a tör­
vény előirja.

* Érdekes kiállítás nyilik meg e 
hó 13-án Nagyváradon. Két előnyösen ismert 
nevű nagyváradi művész: Pozsonyi Jenő és 
Bálint József rendeznek kiállítást munkáik­
ból a vármegyeháza nagytermében. Ezt az 
érdekes vernissaget már régen várják a nagy­
váradi művészi körök és bizonyára szenzáció 
erejével fog hatni a közönség körében is. 
Több mint 300 képből álló kollekció, anyaga 
lesz a teremben. A megnyitás előkészületei 
már javában folynak.

* Délelőtti hivatalos órák a vá­
rosházán. Nagyvárad város tanácsa teg­
nap elhatározta, hogy május hó 1-től a nyári 
hivatalos órákat lépteti életbe: reggel fél 8 
órától déli fél 2 óráig. Ezzel egyidejűleg 
azonban elfelejtett a tanács kellőkép gon­
doskodni az u. n. délutáni inspekcióról. Mert 
az, a mit az előző években tapasztaltunk, az 
egyszerűen semmi sem volt s éppen nem 
volt inspekció. Ha bármilyen sürgős ügy for­
dul elő, nincsen a ki elintézze s nincsen a 
ki aláírja. Egyszerű felvilágosítást sem lehet 
délután kapni. Tessék e tekintetben Bihar- 
vármegye inspekciós rendszerét megnézni. A 
tanácsülésen szó volt arról, hogy állandósit- 
tassék a délelőtti hivataloskodás, de ezt a 
polgármester határozott, ellenzésére elejtették. 
A ki elfogulatlanul ítéli meg a viszonyokat, 
az látta eddig is, hogy a délelőtti hivatalos 
óra tartása egyenesen a közönség érdeke el­
len van s mint a polgármester is megje­
gyezte, egyedül csak a tisztviselők kényel­
mét szp^. , .

* Jezsuita tudósok Fiúméban.
Fiúméból jelentik : A magyarországi jezsuita- ( 
rend tartományi főnöksége régóta foglalko­
zik a Fiumében fölállítandó rendi expozitura 
gondolatával, mely most hamarosan valóra 
válik. E szerint a jezsuita-rend magyar tar­
tományi főnöksége a kalocsai jezsuita főgim­
názium két tudós tanárát óhajtja Fiúméba 
leküldeni, hogy itt hidrografikai, geodina- 
mikai és geofizikai megfigyelő állomást ren­
dezzenek be. Az állomás létesítésére mintegy 
félmillió koronát szánnak. A közoktatásügyi 
minisztérium eddig még nem nyilatkozott e 
kérdésben elfoglalt álláspontjáról. A meg­
figyelő állomás helyéül azonban, sajnos, 
Fiúméban nem találnak alkalmas területet, 
miért is valószínűleg Susákon, közel a ten­
gerparthoz fogják fölállítani. A két jezsuita i 
a zenggi püspökkel való megállapodás után i 
ralószinüen hitszónoklatokat is tart majd í 
jFiuméban a szent Vitus templomban, amely ! 
’»dvalevően majdnem két évszázadon át a i 
ezsuita-rend temploma volt.

* A tisztviselők családtagjai­
nak vasúti jegye. A féláru arcképes 
igazolvánnyal biró tisztviselőknek tudvalevő­
leg joguk van családtagjaik részére féláru 
jegy váltására jogosító igazolványt kérni az 
illetékes vasúti üzletvezetőségtől. De ezt 
esetről-esetre kell kérni. Ez a módszer na­
gyon megnehezitette a családtagok utazását, 
mert a sok igazolás, kéregetés annyi ideig 
tartott, hogy a legtöbb esetben nem is vették 
igénybe a kedvezményt. Most a megyei tiszt­
viselők Zémplén vármegye indítványára moz­
galmat indítottak, hogy az igazolványt na az 
üzletvezetőségtől kellessen kérni, hanem az 
illető hivatal vezetőjétől. Ez által bármely 
időben azonnal megkaphatják a félárujegyet 
a családtagok és igénybe vehetik a ked­
vezményt akkor is/' mikor kényszerűségből 
utaznak.

*A Szigligeti-Társaság ülése. Hol­
nap, vasárnap tartja Nagyvárad irodalmi társa­
sága felolvasó ülését, amellyel idei ciklusát 
be is zárja. Erre a sorozatra elégültséggel 
tekinthet vissza a Szigligeti Társaság, amely 
ez évadban leplezte le Szigligeti Ede szob­
rát : ünnepséget rendezett Rákosi Jenő tisz­
teletére; vendégül látta dr Kunoss Ignácot, 
a hires orientalistát; most pedig a kiváló 
esztétikus, Sebestyén Károly jelenik meg 
felolvasó asztalánál. A Társaság vendége ma, 
szombaton este érkezik Nagyváradra; a fel­
olvasó ülés pedig vasárnap délelőtt 11 óra­
kor lesz a városháza nagytermében. A mű­
sor többi száma is mind kiváló érdekesség­
gel bir: Ritook Emma novellája, K. Mi­
ll elfy Elvira költeményei bizonyára élénk 
vonzóerővel fognak szolgálni és nagy mű­
élvezetet szereznek a közönségnek.

* A vámosok nyugdíjügye. Nagy­
várad város vámszemélyzete korábban a 
nyugdíjjogosultuk közzé volt beosztva, azon­
ban később az újonnan alkalmazottakat már 
nem vették be a nyugdijjogosultak közzé. 
Hat évvel ezelőtt már elhatározták, hogy a 
vámszemélyzetet újból beveszik a nyugdij­
jogosultak közzé, de azóta alszik a dolog. A 
szegény vámosokra nézve pedig fontos, hogy 
öreg napjaikra nyugdijat kapnak-e, vagy a 
koldusbotot vehetik a kezükbe. A nyugdíj­
szabályzat módosítására sincs egyhamar ki­
látás. Ezért a vámosok azt kérik, hogy a 
jelenleg érvényben levő nyugdíj szabályzat 
alapján vétessenek fel a nyugdijjogosultak 
közzé.

* A városi vasút teherszállítása.
Nagyvárad város és a Nagyváradi Városi 
Vasút r.-t. megegyezése szerint a vasút teher­
forgalmát is villamos erővel kell lebonyolí­
tani, ha a városi villamos telep elég áramot 
képes szolgáltatni. A villamos mü igazgató­
jának előterjesztésére a városi tanács felhívja 
a városi vasút igazgatóságát, hogy a teher­
szállításnál is villamos erővel lássák el az 
üzemet., . /

* Kirabolt család. Vakmerő módon
raboltak ki az elmúlt éjjel Foncházán egy 
házaspárt. Szintye Flóra, egyik jobbmódu 
gazda csütörtökön adta él két ökrét. Az el­
adás alkalmával két ember állandóan figyelte 
Szintyét, akit el is kísértek hazáig. Itt nyo­
muk veszett a kísérőknek. Szintye a pénzt a 
ládába rejtette el. Tegnap éjjel, mikor már 
feleségével együtt aludni tért, egyszerre arra 
ébredt fel, hogy a szobában világosság van. 
Hirtelen felugrott az ágyból. Abban a pilla­
natban két bekormozott arcú ember rohant 
rá és fogta, le. i » v

— Add elő a pénzed 1 —- rivalt rá a meg­
rémült emberre az egyik betörő.

Szintye szabadulni akart, azonban a két 
zsivány két baltaütéssel teljesen ártalmat­
lanná tette. A nagy zajra felébredt Szintye 

felesége is, aki látva ura sorsát, a két be­
törő követelésére’ megmondta, hogy’hol van 
a pénz. Ezután a két bekormozott férfi7 ma­
gához vette az elrejtett pénzt és elmenekült. 
Szintyéné jelentést tett a dologról a ssend- 
őrségnek, mely most nagy apparátussal ke­
resi a két vakmerő haramiát.

.* Eső után köpeny eg. Március ele­
jén a szakszervezetek vezetői egy általános 
sztrájkba akarták kergetni az ország mun­
kásságát. Mivel a munkásság tekintélyesebb 
része a mostani nyomorúságos viszonyok 
mellett néni nagy hajlandóságot mutatott a 
sztrájkra, népgyüléseket akartak tartani. Nagy­
váradon is bejelentette a szocialista pártve­
zetőség a népgy ülést, a rendőrfőkapitány 
azonban a népgytlés megtartását nem enge­
délyezte. Az általános sztrájk elmaradt, de a 
szociálista párt vezetői a főkapitány elutasító 
határozatát megfellebbezte s igy az tegnap a 
tanács elé került, amely az elsőfokú ítéletet 
hagyja jóvá. Az ilyen idején múlt beadvá­
nyokkal igazán kár tölteni az időt.

* Politikusok névaláírása. A 
budapesti Urániában, Fischhof Gyula nyitrai 
törvényszéki írásszakértő előadást tartott a 
grafológiáról és iráshamisitásról, közben pe­
dig vetített képekkel bizonyítgatta, hogy 
miként lehet következtetni az emberek Írásá­
ból azok jellemére, egészségére vagy beteg­
ségére, könnyelműségére vagy komolyságára, 
sőt becsületességére vagy bűnösségére is. 
Különösen érdekes volt az előadásnak az a 
része, melyben Fischhof a politikusok Írá­
sainak megfigyeléséről számolt be, a név­
aláírásokat vette alapul és a következő ered­
ményekre jutott:

Gróf Tisza Istvánnak van a leghirte­
lenebb és legértelmetlenebb aláírása. A he­
gyes vonások a hideg, szigorú, energikus 
természet jelen

Lukács László miniszterelnök darabos, 
szakgatott, egy-két helyen reszketeg voná­
sokkal ir.

Justh Gyula lendületes, erős vonások­
kal ir. Különösen a t betűnek aránylag 
hosszú keresztvonása — mondja az írás­
szakértő — jelenti az erős akaratot.

Kossuth Ferenc szép, gömbölyű, cifra 
betűket ir. Lassan, különös lendület nélkül.

Gróf Apponyi Albert egyre változtatja 
a betűk magasságát. Hosszú aláírását elejé­
től végig egy tollvonással írja.

* A délelőtti oktatás az elemi 
iskolákban. A nagyváradi községi elemi 
iskolákban próbaképen alkalmazzák a dél­
előtti egyfolytában való oktatást, azonban 
a kultuszminiszter az uj rendet nem en­
gedélyezi. A községi iskolaszék többsége az 
egyfolytában való oktatás mellett nyilat­
kozott a miniszteri rendelet dacára is s en­
nek alapján a városi tanács oly irányú ja­
vaslatot terjeszt a törvényhatóság elé, hogy 
Írjon fel a miniszterhez az ■ egyfolytában 
való oktatás engedélyezése iránt.

•* Utalvány — köny őr adomány 
helyett. A Rajnamenti Bonn szegényügyi 
hatósága könyöradományok pótlására szol­
gáló utalványokat bocsát apolgárság rendel­
kezésére. Az utalványokat 10—10 darabon­
ként árulják s mindegyik 10 kg. szén vagy 
egy adag leves, vagy egy üveg tej átvéte­
lére jogosítja a bemutatót. A bonni polgárok 
tehát alamizsna helyett ilyen utalványokát 
adnak a kéregetők kezébe, akik élelmi cik­
kekhez és tftzelőafiyághoz jutnak, ellenben 
az alamizsnát szeszes italok beszerzésére nem 
fordíthatják. Más módon is korlátozzák a 
koldulást. Munka teljesítésre jogosító' utalvá­
nyokat árulnak 10 darabonként 20 filllérért. 
Az utalvány bemutatója a munkátlanok fog­
lalkoztatására alakult egyesület munkatele-



* Szimfonikus női zenekar sze­
rez rendkívül kellemes szórakozást annak a nagy­
számú publikumnak, amely esténkint a Korona- 
kávéházat keresi fel. A zenekar kitűnő erői: Csá­
szári Paula hegedű- és Szegesdi Mariska zongora­
művésznők. Műsoruk elsőrangú számokból áll, naponta 
változik s mindég családias, szolid és gazdag. — A 
közönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá. A kú- 
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
kitünően szervezett női zenekar egyaránt biztosítják 
a Korona kávéház számára azt a nagy nép­
szerűséget, amellyel most bir. A zenekar meglepő 
precizitással adja elő a legújabb operettek népszerű 
számait, pompás kuplékat és a legszebb népdalokat.

x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a j 
■ Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a , 

melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk , 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat ; 
szerint. Elvállalunk costümök készítését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri, női- és papi-szabok Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom | 
női-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

* Csodaszép csemegeszőliő! Leg- ! 
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! =■— Na- 1

, ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya.
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi- 
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

x Csataldzsánál a bolgárok és tö­
rökök harcolnak egymással, Váradon pedig 
a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen 
Mile Juliette-féle angol-, francia- és hall- I 
csont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos i 
árban készít a Szinház-u. 4. sz. alatti fűző- ■ 
terem. Állandó nagy raktár füzővédőkben.

x Hipp, Hopp, Hurrá, megvertem * 
, Palikát, mert elfelejtette, hogy a PÁRIZSI ' 
i BAZÁR a Sas alatt van, a Csipke áruház 
j mellett.

x Ridzyk József épület- és mílakatos • 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) : 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal i 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze- i 
ribbtől a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmontes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Felhívom a nagyérdemű hölgyközönség 
b. figyelmét az újonnan érkezett tavaszi divatfrizu­
rákhoz szükséges haj pótlékokra. Végzek alkalmi fésü­
lést, ondulatiót, hajmosást, lemoshatatlan hajfestést 
stb. Készítek mindennemű hajmunkát, transzformatiót, 
illetve parókát is — természetim művészies kivitel­
ben —• polgári árak mellett. Kiváló tisztelettel 
Schmidt hölgyfodrász. Telefon 11—98. Rákóczi-ut 
5. szám.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
■ellett

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 

I u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
! fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig 
I Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva.

pén időleges alkalmazást kap. No lám, iné- j 
gis érdekes dolgot lehet tanulni egy kisebb- . 
szerű német Tároskától.

* Gyorsírók a városi közgyűlé- j 
•en« A városi közgyűlés lefolyásának meg- • 
örökítése szempontjából dr Adorján Emil 
azt indítványozta, hogy a közgyűlésen el­
hangzott beszédeket gyorsírással meg kellene 
örökíteni. Ezt az indítványt tegnap tárgyalta 
a város tanácsa. Az indítvány keresztülvite­
lét azonban lehetetlennek tartja, mert há­
rom gyorsíró fizetése és a napló kiadása 
olyan óriási terhet róna a városra, amelyet 
nemcsak a mostani nehéz viszonyok között, 
de még rendezett viszonyok között sem bir 
meg a város pénztára. Ilyen irányban ter­
jeszti elő javaslatát a város törvényható­
sága elé.

* A hegyközség közgyűlése. A 
nagyváradi hegyközségi birtokosok f. évi ta­
vaszi rendes közgyűlése megtartása határ­
idejéül folyó év április hó 13-ik napjának 
d. e. 11 órája a városház bizottsági termé­
ben kitüzetvén ezen közgyűlésre a bizottsá­
got azon értesítés mellett van szerencsém 
meghívni, miszerint a közgyűlés tárgyát
1. a hegyi pénztár 1912. évi zárszámadása;
2. a hegyipénztár 1913. évi költségelőirány­
zata ; 3. a választmányból kilépő választmá­
nyi tagoknak 3 évre leendő választása és a 
számvizsgáló bizottság megalakítása fogja 
képezni. Kelt Nagyváradon 1913. április hó 
4. Bordó Ferenc, választmányi jegyző.

* Városunkban egy mindenek által 
óhajtott, egy fölötte fontos közérdekű intéz­
mény, a lakáskiadó vállalat máig is hiány­
zik. Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
tehát a város műiden lakosának szolgálatot 
tenni és igy az joggal fölötte szükséges, 
közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető, 
— még e hó folyamán megkezdi működését. 
Szacsvay-u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatásával indul, 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez, közigazatási ügyekben mindenhol 
■eljár stb. stb. külön díjazás nélkül. — 
A vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la­
kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden újságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö­
ket, melyeket e vállalat a város lakosságá­
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká­
sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
koronánál kevesebb és 20 koronánál több 
nem lehet.

* A koCBÍtartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9. sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

i Még is mozog a föld I Mert minden 
nap érkezik női kalap divatujdonság Kohn Eszter 
utóda Belén női kalap divatterme, párisi és bécsi 
modelekkel gazdagított Üzletébe. Átalakítások jutányos 
árban. Gyász kalapok állandóan raktáron. A Szig- 
ligeti-szinház szállítója. Nagyvárad, Nagy Sándor- 
utca 1. sz.

X Párisi újdonságok érkeznek minden 
nap Újhelyi Róza női kalap üzletébe Rákóozi-ut 
2. Városi bazár.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
ILACZ és VASS női divatszalonban ké­
szülő eredeti angol kosztüm és felöltőkre. 
Mérsékelt árak. Nagy Sandor-u. 17.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kót>xobae lakás me iékheiyisegekkei í. 
évi május 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Autorno. 
bilforgalmi r.-t.“ Szilágyi Dezsőin 6. sz. a. üz­
letében a most érkezett 20 1. e. nyitott Benz 
automobil megtekinthető. — A kocsi rendkívüli izlésos 
és elegáns kivitele méltán feltűnésre tarthat számot 
—• A cégnek a napokban jelent meg bőtartalmu 
árjegyzéke automobil-felszerelési-eikkekről, moly érdek­
lődőknek rendelkezésére áll.

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipőin 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
1-én Szent János-utca 3. szám alá helye­
zem át.

MMNWMnagB

Valcdt Amerikai és Chas-
Sila cipők, legjobb Bor. a- 
lino és Pichler Kalapok 
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Heti műsor s
Szombat: Elnökné.
Vasárnap d. u. : Kisszökevény'.

„ este: Gigányprimás.

A cigánygkrimás. Vasárnap este — j 
mint arról már hirt adtunk — a Cigány­
prímás a bemutató előadás szereposztásával 
kerül színre. Az idény eme egyik leg­
nagyobb slágerét most lesz alkalmuk elő­
ször látni a kisbérlőknek.

A lakájok. Alig hogy valóságos dia­
dallal vonult be a Szigligeti színház szin- 
padára Az elnökné cimü kitűnő vígjáték, 
már egy másik, nagy sikerrel kecsegtető 
bemutatóra készül a társulat vígjáték en- 
sembléje. Ez a Lakájok, amelynek csak 
nemrég volt a premierje Budapesten, ahol a 
Szigligeti színház a jövő heti bemutatóját 
nagy tetszéssel fogadta a publikum.
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Mire jó az ablak.

A Nagyszalontai takarékpénztár és a 
Népbank együttesen feljelentést adtak be 
Kovács Sándor és felesége ellen váltóhami­
sítások miatt.

A feljelentéssel fegnap foglalkozott a 
törvényszék büntetőtanácsa és a bizonyí­
tási eljárás rendkívül súlyos adatokat derí­
tett ki.

A Kovács házaspár nem restelte meg­
hurcolni legjobb ismerőseit. Szorult hely­
zetükben igen tekintélyes summákról állí­
tottak ki váltókat és legjobb barátaik nevét 
írták alá.

Előbb azonban valami csekély összegű 
váltót Írattak alá velük, amit jószivvel meg­
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tettek a kezességet vállaló emberek. Gya­
nútlanul aláírták nevüket a kicsiny váltó alá 

6—7 hónap múlva 4—5 nagyösszegü 
ráltó kifizetését követelte a bank.

Az eljárás során bebizonyították a ta­
nuk, hogy a házaspár ablakon keresztül 
másolta le a neveket. Egyszerűen rákoppi- 
rozták a nagy váltóra a prima neveket, 
amelyekre a bank gyanútlanul adott pénzt.

Kovács és felesége erősen tagadják a 
tömeges váltóhamisítást, de az eljárás során 
kétségtelenül megállapították, hogy a váltó­
kat ők hamisították.

A bíróság a vádlottakat 6—6 havi fog­
házra Ítélte.

A jegyző ellen. Juhász Károly mező- 
gyáni jegyzőt 12 ember megrágalmazta. A 
törvényszék tegnap a rágalmazók közül 
hármat fölmentett,! Ladányi Jánost 600, a 
a többit pedig 300 kor. pénzbüntetésre ítélte. 
Felebbeztek.
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A kenniszpálya bérlete. A Sport­
téri intéző bizottság tegnap délben megala­
kult. Elnök lett Kálmán Sándor, jegyző Mar­
ton János, pénztárnok Breider Lajos és igaz- ' 
gató Kürschner Dóri. A bizottság a többek j 
között részletesen foglalkozott a Sport-téri i 
teniszpályák bérbeadása ügyével. A bizott­
ság intézkedett, hogy a pályák április 15-re • 
teljesen jó karba hozva rendelkezésre állja- ' 
nak. Egy-egy pálya évi bérösszege 250 kor., : 
mely a kibérlés alkalmával egy összegben ' 
lefizetendő. A tavalyi bérlők jogai április 
10-éig respektál tatnak. ■— Bérelni lehet Kál­
mán Sándor ékszerüzletében és Kürschner 
Dórinál (Szalon-kávéház.) A bizottság öröm­
mel vette tudomásul, hogy dr Fekete Ferenc 
ügyvéd, az ismert kiváló tennisz játékos vál­
lalkozott arra, hogy ez idényben a tennisz- 
pályák rendbentartása fölött a felügyeletet 
gyakorolja.

Justh üdülése.
Budapest, ápril 4.

Jisth Gyula ma délután 4 óra­
kor 5 heti üdülésre Brienbc utazott.
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Ki lesz a főispán.
Budapest, ápr. 4.

, Szabolcsvármegye uj főispánja­
ként két nevet vettek kombinációba. 
Kállay Tamásét és Vadász Lipótét.

Hogy áll a flottademonstráció
Bécs, április 4.

A üottademonstrációban eddig 
az osztrák-magyar hadihajók 

vettek részt. Ott jönnek-mennek a 
Uf}gy hajók a viruió hegyek lábá­
ul. A parancsnokok azt az utasi- 

kapták, hogy a legkisebb ellen- 
8eges szándék kimutatásakor száll-

janak partra es vegyenek fegyveres 
elégtételt. A blokádban már benne 
van Dulció is.

—
Összeütközött hajók.

Budapest, április 4.
A Duna-gőzhajózási Társaság Hil- 

degárd nevű gőzöse összeütközött 
két szerb hajóval. Több sebesülés 
történt.

Orosz hadi anyag.
Becs, április 4.

Itt megerősítik azt a hirt, hogy 
egy orosz hajó San Giovanni de 
Meduában hadi anyagot szállított 
Szerbia és Montenegró részére.

Regéngesarnok.

AZ ELHAGYOTT ROMA
Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 35
A vitéz Landulfó nem állott fel térdelő 

helyzetéből, igy szólt:
— A Colonnak, szentséges atyám, nagy 

és sok gonosz tettet követtek el ellened, de 
én ellenem is. Atyám halálos beteg, anyám 
lerongyolódott ruhában jár, testvéreim éhez­
nek, pedig Colonna vagyok és Colonnák 
ők is!

— Miről beszélsz ? — váraitok, mezői­
tek, palotáitok vannak! — kiáltott fel a 
pápa.

— Mindez Giacomo Colonna bíborosé, 
szentséges atyám, aki ajtót mutatott ne­
kem, mikor testvére részére irgalomért ese­
deztem, nekem mutatott ajtót, Landalfó 
Colonnának !

— Meg kell hallgatnunk Giacomo Co- 
lonnát! — mondotta a pápa, — talán volt 
oka rá ?

A vitéz Colonna felállott térdelő hely­
zetéből és kiegyenesedett, mint a dárda­
nyél.

— Szentséges atyám! — mondotta 
hévvel — kardomra mondom, hogy Co­
lonna vagyok! — érzem, hogy Cobnna va­
gyok és nem kell anyám tanuságtételére hi­
vatkoznom.

A pápa meghatva nézte Landulfót, 
majd hozzá lépett és ennyit mondott:

— Hiszek neked! — Giacomo Golonna 
nem jönne kihallgatásra, te nem jöttél volna 
panaszra.

Távoli moraj figyelmessé tette a pápát, 
ami egyre jobban és jobban erősödött.

— Szentséges atyám I meghallgattad 
panaszomat, várom az igazságtételt I — szólt 
Landulfó.

A pápa gondolatokba mélyedt:
— De hogyan ? — kérdezte enmagától, 

— miképen szolgáltassak igazságot Giacomo 
Colonna ellen ?

A távoli zajból már kilehetett venni 
egyes szónak értelmét.

— Halál! — pápa!
Landolfo hosszan nézett VIII. Bonifácra, 

az elmélyedt pápára, szemeiben és némasá­
gában kérelem, könyörgés volt érezhető.

Egyszerre felzugott a nép haragja, a 
Quirinál kapuját döngették otromba fegy­
verekkel, kővel, doronggal, ököllel.

VIII. Bonifác Landulfóra nézett, mintha 
veséjébe akarna látni és a vitéz Colonna 
megfordult és a betörő nép elébe indult.

A terem ajtaja felnyílott, rajta a pápai 
testőrök tolakodtak be, elől a testőrkapitány.

VIII. Bonifáa a kapitánytól kérdé:

Mitörtehik ott?
— Szentséges atyám! — szólott a ka­

pitány, — mi azért jöttünk be a terembe, 
hogy életét megvédelmezzük.

— Hát veszélyben van életem ? — kérdé 
VIII. Bonifác mosolyogva, — téved kapitány! 
— az én népem jól tudja, hogy mit tettem 
Rómáért, felemeltem a porból, ahova elő­
deim vetették és megtörölve a szenytől, a 
világ első városává emeltem. Királyok jöttek 
ide, kapitány ur, akik pápává koronáztató­
somkor lovam kengyelvasát tartották, és ko­
ronásfők, akik boldogok voltak, hogy meg­
tehették, fejőkön koronával szolgáltak aszta­
lom körül. És ezt a rómaiak nem tudnák?

— Nem, szentséges atyám! — válaszolt 
a testőrkapitány, — most halált ordít a meg­
szentelt főre.

■— Nyissátok ki az ajtókat! — mondotta 
VII. Bonifácz, — nyissátok ki valamennyit, 
hogy közelebb jus ak népemhez.

Mig a pápa parancsát teljesítették, Lan- 
dulfó kilépett a zajongó nép elé, az ajtó mel­
lett pápai testőrök sorakoztak.

Landulfó kirántotta kardját és a nép elé 
állátt.

— Megállj átok! — kiáltotta nyersen és 
erélyesen, — én is Colonna vagyok!

— Ne hallgassatok rá! — kiabáltak itt- 
ott. Menjünk be a pápához. Előre 1

És Landulfó ütésre emelt karddal kiál­
totta :

— Amint hogy Colonna Landulfó a ne-
vem, aki közeledni mer, halál fia!

A nép első sora kezdett visszafelé hú­
zódni. , a. „ - j

— Halljátok, Landulfó! — kiáltott egy 
vaskos férfi.

— Landulfó Colonna ! — kiáltott a másik.
— A pápát Colonna őrzi! — szólott á 

harmadik.
— Mit akartok, rómaiak! — kiáltott 

Landulfó, — hát elfeledtétek már, hogy Ró­
mát VIII. Bonifácz szentséges atyánk tette 
nagygyá, kiemelve a szennyből és piszokból 
és megaranyozta szeretetével ?

A pápa Landulfó mellé lépett.
— Landulfó Colonna! — szólott hozzá 

szilárdan, — hadaim vezére lészl
A néptömegen VIII. Bonifácz láttára 

végigzugott a szó:
— A pápa! — A pápa őszentsége!
És az egész tömeg uj eszmétől megra­

gadtatva, áhítattal nézett a szentséges 
atyára.

— Rómaiak I — szólott átható hangon 
VIII. Bonifác, — ismerem jó sziveteket, is­
merem azt a ragaszkodást, amivel irántam 
viselkedtek, köszönöm nektek, hogy eljötte­
tek üdvözlésemre és én is üdvözöllek mind- 
nyájokat, azokat is, akik távol vannak és 
és otthon maradtak. Tudom én jól, hogy a 
rómaiak szivét a nemes, a tiszta, a hősies, 
a keresztény szivet nem fogja elfordítani tő­
lem senki és semmi.

És az előbb még fékezhetlennek látszó 
tömeg a nagy férfi, a szent ember kenet­
teljes szavaitól megragadtatva levette föve­
gét és letérdepelt, mellét bűnbánóan verve 
és úgy fogadta az áldást.

Massimó Orsin iaz oszlopnál állva várta 
meg, mig a tömeg „nagy orditozások, között 
elhaladt mellette. Ennek a tömegnek ve­
zető csoportja felemelt öklökkel haladt el 
mellette, egyre ordítozva: Halál reá! — 
halál a pápára! halál VIII. Bonifácra! ha­
lál Cajetani Benedekre.

Mikor az ősi forum romanumról az 
utolsó zajgó is eltávozott, Massimó felte­
kintett az oszlopra, melynek tetején a szőlő­
fürtökkel és levelekkel koszoruzott Bachus 
állott és elszomorodva nézett fel reá.

— Oh te mithosi isten! — mondotta, 
— ennyi lezajlott ezer esztendő tanúja, lát­
tál-e már ehez hasonló népet?

— Servus Massimó ! — köszöntötte egy 
hang.

Orsini a hang tulajdonosa felé nézett 
és ime, Severs Malatesta, egyik jó ismerős» 

; állott előtte. ....... .........



— Kivel beszéltél, Massimó? — keidé 
Severo.

Orsini felmutatott a szoborra.
— Ettől kérdeztem valamit.
— Megmondanád-e — mit?
— Miért ne 1 — azt kérdeztem a mi- 

thosi istentől, hogy mint annyi lezajlott ezer 
esztendő tanúja, íátott-e már ehez hasonló 
népet ?

— Hogyha beszélni tudna isten ő fel­
sége, bizonyosan nemmel válaszolna ! — fe­
lelt kacagva Malatesta.

— Ugy-e ? — ugy-e ? — szólott Mas­
simo, — ugy-e, hogy igazam van ?

— Persze, hogy igazad van ! — hiszen 
nincsen látó érzéke!

— Ég-e már a Quirinál! — kérdé Or­
sini, hogy másra terelje a beszédet, mert 
nem érintette jólesően Malatesta tréfája.

— Inkább azt kérdeznéd, hogy nem ég-e 
a Colonna-palota ?

Orsiin meredten bámult Malatestára.
—- Ugy-e, nem érted? — No hát én 

mondom neked, Severo Malatesta, hogy az 
a nép, mely itt rekedté ordította magát a 
pápa ellen, ott térdel a Quirinál udvarán és 
mellét verve fogadja a pápa áldását.

— Ezt tette az a nép ? — kérdé Orsini.
— Még többet mondok ennél!
— Mondj hát!

(Folyt, köv.)

EÄTÖI

K. S. Helyben Négy évig jogot kell hall­
gatni. Azután letenni a szigorlatokat (3). Ebbe bele- 
tellik legkevesebb 1 év. Megszerzi a doktorátust és 
azután 3 évig kell ügyvédjelöltösködni. Ekkor jön az 
ügyvédi vizsga. Ezután pedig 2 évig kell ügyvéd­
helyettesnek lenni s végül — ha még kedve van, 
akkor megnyithatja az ügyvédi irodáját.

ama
Gabona üzlet

Áprilisi búza (1913.) — 
Májusi búza — — — 
Októberi búza — — 
Áprilisi rozs (1913) — 
Októberi rozs — — 
Májusi tengeri (1913) — 
Jnliusi tengeri — — 

prilisi zab (1913) —
Októberi zab— — —

11.— 
11-26 
11.82 
9-46 
9.50 
T.69 
7.91 
9.48 
8.54

Budapesti értéktőzsde!
Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4°/o-os koronajáradék 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — — 
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — — 
Magyar bank — — 
Keresk. bank — — 
Rimamurányi — — 
Salgptarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — — —

—. 809.—
— 635.—
— 82.75
— 705 —
— 426.50
— 509.50
* - ■ - 981.—
— 553.50
— 3600.—
.. ....... 716.50
— 743.—
— 1060.—
■ ' ■* » 653.25

366.50
— 536.—

348.-

A szerkesztésért felelőit.

Dr VUCSKICS GYULA.

Legjobb és legizletesebb 

csemege különlegességek, 
legalsóbb rendű fűszeráruk 

előnyős árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

1 
1 
1
1 
1 
1

i Parfumerie „HEZ“ illatszertér.
i Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cik- 
i kék nagy raktára, nagyban és kicsinyben.
I BUDAPEST, Vili. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye
1 újabb reklamakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
i tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
| Újabb elönyajánlatunk:
j 1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.) 

drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
drb. francia szappan (bármely illatban) 
üveg francia parfüm (bármely illatban) 
üveg francia brillantin (bármely illatban) 
könyv (60 lap) angol pouderpapir 
csomag dr Heider-féle fogpor

1 drb francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajnaosóper
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 

összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Portó 50 fillér. (Lehet bélyegekben is.) Ha fenti cikkek 
a hirdetésnek meg nem felelnek a pénzt visszaadjuk. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnket kívánatra ingyen 

és bérmentve küldjük.

Eki'ii n—nii fnii Hifii útwrí rrtiacw

S Hímzés9 Csipke, áruld 
| nagy mennyid gben érkeztek;; 
| igen oIchó árakba»:, let?z eladva. 
| Méterje 2 filléréül feljebb.
| Ryári keztyü párja 36 fill.
I 1060 drb. férfiüng finom 1Ö4 f.
| Harisnya és zseb-
í; kendő mindenárban.!
I Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.-
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Mezöy Dezső] 
gX toronyóra készítő | 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64. h

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb

készítő telepe.
Olcsó érák, több dBj Wí 
évi jótállás. I5ÍjQ 
Villanyerő fj| 
berendezés. *—

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld.

Ha nincs megelégedve
awe peetos, szóval bármi okból. Keresse fel DABARnwr 
•Y. és TARSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-n 6 
flSonnenfeld-palota) és meglepi önt az ott*« szolid' 
oImó, kifogástalan kiszolgálás Alkalui és ry1—- 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött Öltönyről «ist 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönség­

gel, hogy a Koscuth utcán lévő a

„NAGY PIPA“ 
vendéglőt átvettem és azt újonnan 
átalakitom.

Naponta friss csapolásu kőbányai 
salon sör (alá Pilseni!)

Kitűnő érmelléki faj borok. Islete?. | 
magyaros konyha.

Naponta válogatott zónás reggelik.
Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Pénteken mindég halestély.
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
Szives pártfogást kér

Popovics Sandor, 
vendéglős.

Meglepő újdonság!

FACIMBALOM
Bái-ki egy óra alatt meg- 

göbK tanulhat rajta játszani.
A Facimbalom 15 kü- 

t6%t> lömbözőn agyságban
- összehangolt fadarabból

áll és a mellékelt ve­
rőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verők- 

kel, tokkal és mesés ajándékkal csak 6 korona.
Wagner a „HANGSZER-KIRÁLY“ 

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15.

Fényképes árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jól a 
pontos cimre és házszámra. ______

Telefon 12-64.

EMIK ANTAL
épület- és diszmü bútor asztalos
Süic-utca a kala gyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját készitményü modern 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket j 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók. !

Telefon 12-64.

i jó bornak 
j nem kell czégér

mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgál*», szo­
lid polgári árak. sboneneefc napon«» 

felvétetnek.
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Oláh Sándor

:í

épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Györy Sándor 
rillanyerőre berendezett 
késes és köszöröldéje

Kert-uteza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló­

nyíró gépet, és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Legújabb blousok 
rajzolva és készen a legju- 
tányosabb árban kaphatók 
KEPES ETELKA 
kézimunka üzletében, hol a 
monogram és fehér hímzések 
legszebben eszközöltetnek 
Kossuth-utcán, a Biharmegyei 
Takarékpénztárral szemben.

Izsák Lidia 
mellflteői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágaiért# nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint, 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Fűz. üzlet: TELEFON 

íl—-53. szám.

Tátray Sándor
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.
Épület és mfilakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Estéukint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

SZENES SÁNDOR
villamos borondozfei vállalata Szaiárdi-n. 9. Költség­

vetéssel dijtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Villamos berendezéseket, világítási felszerelé­
se,til csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Vilamoe világitfcm és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

ROZSNYAY JÓZSEF
i-ssztaJcs, Nagyvárad Koloisvárl-u. 77.

Forópa nagyol b városaiban évek során át szerzet! gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, Logy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szaki, bútor és üzleti-berendezésnket, portálo­
kat, lakás- és kastéiy-berer.dezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak niellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos,
mwrwMniM ii in in mii...un ni

legolcsóbb bevásárlási források
Hu ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT 
Angyal“ drogueriában 

BÉMER-TÉK.

Deutsch Simon
bútor-asztalos Őr-u. 6.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

Mllittltltt IW3. ffgnnd ggpjjuiii) WttlMt im
műórás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM. 
Üzletem átalakitása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszerneműeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 % engedmény.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál

Alapittatott 1895-ben.
Deo Adiiivante!

Imrék Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alapittatott 1895-ben.
Szt. Lászlő-tér és 

Zöldfa-utcza.

Szántó Dezső

nagyváradi 
4-ÍREDÖnY- 

GYÄRA" Rulikcvszky-ut 
TELEFON 491.

Jenny Jenő 
órás, ökBZ,eré»r. és lát- 
fir.avesK. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent János-w. 
ao. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

,llaEs PENCZ JÁNOSGáz és viííanyberen- | " “""A UnilUv 
dezési vállalat.

Elválal nnÍHdennemfi 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1038. sz.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő 11

Keztyük mérték után 
gyorsan es iegjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közei tetn £.. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utca

(cipész, szakiparos.) 
NAGYVÁRAD,

Szt. János-u. 34.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.
NE ADJUK

pénzünket idegen
cégnek, vegyünk

lánckútat i
M1RKÜÍZ JÓZSEFNÉL
Akadámia-u 1. az.

FELDSTRICK KÄLM1N 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása
l NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
| Moskovits palota 
| Biharmegye és N.-Várad város
N kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
I szolgabiróságok és körjegyző­
ül ségek szerződéses szállítója.

Kerékpár varrógép s 
gratnophon javításokat 
készíttetni legelőn/ ö s e bb 

Horvát Béni 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

_ _ _ --- Ä mhíáJ I Alapittatott 1880-banPötry Arpaíl Schipper György
**■ • 8 utóda n|,

Rohoska Fal
Villanyerőre berendezett lépja- 

vlffl, vas és rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22. sz.

órás- és műszerész
Nagyvárad, Rákóci-wf 9.
Tarsoly és Riaató mellett, a Rimanóczy- 
palotáv&l Bitemben Mindennemű müsse részi 

munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben 

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

résnényfársaságoél-

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Orsolya - zárda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telelőn 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz
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Gyárt:

Elvállal

Mokos Sándor.

rasgMBnRSO»

Nagyvárad város jéggyára, Ossi - téren.
Gyári telefonszám 651. Üzletvezető telefonszáma 1046.

Orosilag több száz esetben ajánlva. ?
10-30. Telefon 10-30.

KEPES ELEK
orvosi kötszeré»« üzlete Nagy­
várad, <Sas-passage> átjáró.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN |í

JÉGSZEKRÉNYE K II kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútórok is u. m.: konyha kredenz, 
’ AG YL ALT-GÉPEK és FORMÁKII ászt a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

TüRfiAI VAc RVfiTTÓ kölönlegességeK 1 AnOUli I BS I* * 0 tu 1 U vaskereskedé síben

■agyarad, Rákócziul. Telefon 390 »«ám.

FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat^ 

sr* MOS! 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
-—- tatnak.

Gyár: Körözs-irtca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákéczy-ut 7. szám

j Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám-

Nagyvárad i f ióhtelep: Szölös-u. 16.
Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz va'ó idom dara­
bokat, csömöszö t és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút­
gyűr ükét stb.

Márvány mozaiklap, míikő- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Utcák és házak csa-g 
tornázását, hidak és 
vízmedencék szak­
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

Meghívást az ország bármely részéből elfogad-

RUFF TESTVEREK 
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.
' —-*-—*•* -~-nWWIr-1*1—11 nWfji-- III _* ’ KM.l'MneKU

Mindennemű lakatos munkák, vaa- 
szerkezetek, vízvezeték javítá­
sok és takarék-tűshelyok első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök ‘“S 
ekék, boronák, borsajtók és szölő- 
zúzókj stb. Lí*xicgb kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelö képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek,

Ajánlja saját készítményt 

«érv kötőit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytólak. 
bidég, 

anatómiai sérvkötők 
a melyek a sérvet áiandóa.« 
visszatartják, mülábak és mü
végtagok, tám gépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női éa férfi kinaolgäläara. 
Óriási nagyraktár Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

Tisztelettel értesítjük a t. jégfogyasztó közönséget, hogy rendes üzemünket 
megkezdtük és házhoz szállítunk vízvezetéki vízből előállított 

kristály tiszta müjeget. 
Havi bérlet rendszerre előjegyzések elfogadtatnak; napi egész tábla szállításnál 
havi 9 koronát, napi fél tábla szállításnál 4 50 koronát számítunk.

A szállítás gyorsan és pontosan, tisztán kezelt hyegenikus kocsikon történik.
Megrendelések telefonon is eszközölhetők, melyek mindenkor a leggondosab­

ban lesznek elintézve. 
_


